

ZOMBOR és VIDÉKE

POLITIKAI LAP.

Megjelenik vasárnap és esztendőnkön.
Előfizetési árak: Egész évre 12 kor., félévre 6 kor.,
negyedévre 3 kor. Egyes szám ára 12 fillér.

Felolós szerkesztő:
OBLÁT KÁROLY

Szerkesztőség: Záradok-utca 7. szám. Telefon 58.
Hirdetések arszabály szerint számítatnak;
többszöri hirdetésnél kedvezmény. — Nyitólér sora 30 fillér.

Tisztelettel kérjük vidéki előfizetőinket,
hogy az illető postahivataloknál az előfizetés megújítása iránt lehetőleg gyorsan intézkedni sziveskedjenek,
hogy a lap szétküldése főnnakadást ne szenvedjen.

A magyar vezényszó.

Írta: **Dr. Pataj Sándor.**

Kinek is kell?

A királynak nem kell. Azt megmondta, az iránt nem volt kétségünk.

Az osztrák pártok egyikének sem kell, az köztudomású.

Nézzük a magyar világot.

Andrássy Gyula gróf és vele a disszidensek azon a programmon állanak, amelyet a Tiszapárt 9-es bizottságában ők Apponyival együtt kifundáltak, a mely még nem követeli a magyar vezényszót, és épen ő miatta maradt ki a feliratból is ennek a követelése.

Bánffy újpártja és a néppárt ezrednyelvekkel akarják beérni és iszonyuan haragusznak Lengyel Zoltánra, amiért az megfenyegette a vezéreket, ha engedni mernek abból a minimumból, amire eddig önmagát leszófolta a koalíció.

A szocialistáknak nem kell, mert azok a hadsereg eltörlésért, republikát, örök békét, emberi jogokat követelnek.

Maradna a függetlenségi párt.

Ma, ha úgy hamarjában megkérünk akármelyik függetlenségi pártelnököt, közlegényt vagy képviselőt, hogy követeli-e a magyar vezényszót, programja-e neki? — hirtelen ráfeleli sértődötten, hogy, hogye! halálig!

Pedig nem így van.

A magyar függetlenségi párt programjában tiltakozás van minden ellen, ami a közöstudgyes intézményeket erősíti, szilárdítja, népszerűsíti.

A függetlenségi párt önálló magyar hadsereget követel.

A függetlenségi párt azt köve-

teli, hogy szűnjék meg minden közösségünk Ausztriával és így a közös hadsereg is.

Le akarja bontani a közösségnek minden várfalát, nem hogy azok egyikét, a közös hadsereget új vakolatjal, új pántokkal, új díszszel, a magyar vezényszóval, erősebbé, szebbé, maradandóbbá tegye.

Tehát a függetlenségi pártnak sem kell.

Mert a csatakiállítás tökéletlen. Nem úgy kell mondani, hogy „Magyar vezényszót követelünk”, hanem „Magyar vezényszót követelünk a közös hadsereg részére”, és akkor majd kevesebben fogják kiáltani egyáltalán, függetlenségiük pedig egyáltalán nem.

Kinek kell hát a magyar vezényszó?

Amelyért 3 év óta veszekszünk?

Ahelyett, hogy megmaradtunk volna a függetlenségi párt programjánál kalandozás, koalíciós nélkül, elvisszárán!

***. A király a Kossuth-párt ellen.** Beavatói udvari köréből igen érdekes hírt közölnek velünk A király e szerint szívének mélyéből gyűlöli a függetlenségi pártot és soha az életben nem fog kinevezni olyan kormányt, amely a függetlenségi pártat támaszkodik. A korona eljárása a koalícióval szemben tervszerű volt és a koalíció, amíg a függetlenségi párt benne helyet foglal, a királytól következetesen refúst fog kapni. A király csak olyan politikusra hajlandó bízni a kormányalakítást, a ki feltétlenül megbízható hatványos és a függetlenségi pártal szöbe sem áll.

Alkotmány-párt.

Zombor, 1905. szept. 29.

A szombati audiencia után kialakult politikai helyzet kell, hogy rövidesen megteremtesse azt az egyetlen nagy pártot, amelyen belül leomlanak a mai pártok válaszfalai. Kell, hogy az alkotmány sánczain találkozzanak mi dazok, akik szemben az alkotmányt támadókkal, védelem munkájából hazafias kötelességérzettel ki akarják venni a saját részüket. Hogy pedig minél sikeresebben, minél összetartóbb, minél erősebb tömörséggel munkálkodhassunk, kell, hogy most a vezérlő szempont, min-

den minuciózu-abb kérdés mellett, minden hazafias pártot széjjelválasztó elvi kérdés mellett: — az alkotmányosság visszavivása, biztosítása legyen. Azok az elvi kérdéseket, amelyek legszebb és legelőkeletesebb nemzeti vágyaink gyorabb vagy idősebbébb kivitele körül teremteték nálunk magyar és magyar pártok között a válaszfalakkal, ma amikor többé nem e vágyak miénti kivitelelőli van szó, hanem arról, hogy alkotmányos állami életünk rendje: se őrünk újra megteremteni, el kell tennünk, félre kell tolnunk arra az időre, amikor ezekről ismét beszélhetünk. Ma csak egyről lehet szó: Ki sorakozik az alkotmány védelmére és ki nem?!

Meg kell tehát alakítani azt a — mondjuk — alkotmány-pártot, a melyen belül sorakoznia kell minden olyan hazafinak, akik a törvény alapján állva sorakozni akarnak a nemzet vezérlésének zászlaja alá. Es meg kell alakítani, szankcionálni kell ezt a pártot olyan programmal, amely tekintet nélkül a 48-as és 67-es doktrinákra és azoknak kereteire, a 48 és 67 óta is létesített összes törvények és törvény-magyarázatok figyelembevételével tömör, egy éges pártot és programot szögez szembe az abszolutizmussal. Ennek a pártnak vezéréit, — vezérlésében szerepeljen Kossuth, Andrássy, Apponyi, Bánffy, Zichy és Szivák, mint azok vezére, akik újabban közeledtek a nemzet közérzéséhez, — egy-éges pártprogram keretén, tehát tömörebben, az összetartozandóságnak szankcionálit erejével követhetné mindenki, azok is, akik eddig bizonyos régi, avult pártbékókbán nyögnek, azok is, akik csak épen azért nem forhattak teljesen össze a nagy egészszel, mert a pártok versenye vidéken is, a központban is megnehezítette ezt.

Mert, ismétlem, az alkotmány jutott veszedelembé, az abszolutizmus ellen kell védekezni, állást foglalni, szervezkedni. Ez országnak ilyen helyzetben nem lehet a pártok kaméleon-szerűségében tarralni. Itt ilyenkor csak két párt lehet. Egy, amelyik szemben áll a nyílt abszolutizmussal és egy, amelyik mellette áll. Tertium non datur. Az az, hogy lehetséges, hogy ilyen forró politikai légkörben kialakulhatna, az új alakulás mellett is, egy radikális szecesszió. Ez azonban az alkotmány-párt hazafias, nemzeti törekvéseit csak

előbbreviheiné, mert — menetekkel — volna Bécs szemében, jelezvén, hogy hova vezethetne a Gesammmonarchie analitikusainak további intrikája.

Az alkotmány-párt programjának irányzata volna nagy vonásokban: 1. A katonai kérdések. 2. A külügyi paritás, ezzel kapcsolatosan a czimer és zászlókérdés. Továbbá: a szükséges közgazdasági, közigazgatási és szociális kérdések. Ez utóbbiakat, intenció szerint, természetesen csak akkor valósíthatná meg, ha közjogi programja győzött, ha tudniillik a párt kormánya jut.

Ilyen alapon az alkotmány-párt szervezkedése a vidéken minél előbb megindítandó volna, hogy a vezérek tanácsa, ily egységes pártkereten belül, vezetésének komolyságával; a népet meggondolatlan lépésektől visszatartva, ha tíz esztendőn át is küzdenünk kell, szilárd egységben, biztos uton haladasson az így felléltlenül elérhető dalmi zászlóhoz . . .

Sztojánovics György báró.

A megtépett nemzeti lobogó.

Hallatlan, szinte mesébe illő dolog történt néhány nap előtt Budapesten. Magyar földön, annak szívében megtépték, sárbatiportak, meggyaláztak egy háromszínű lobogót. Huszonnégy órával azután, hogy a magyar nemzetet a bécsi Burgban oly szégyenteljesen meggyalázták.

És kik voltak a tettesek?
A szociáldemokraták!
Egy oly párt, mely elkeseredetten küzdött az általános titkos választói jogért a legszentebb nemzeti jogért.
Vajjon mi ezelőki lehetett?
Tehetetlen dühüknek akartak kifejezést adni, mert nem sikerült ezelőket elérni? Ha igen, úgy miért nem vonták felelősségre vezéreiket, mit használtak ma-

goknak vagy ügyüknek, hogy meggyalázták a nemzeti lobogót?

Vagy talán hazátlanságukat, ezt a rég kopottnak jelszavát akarták tettel dokumentálni? Ha ez volt a ezelők úgy azt fényesen bebizonyították. Csak egy dolgot nem tudok még akkor megérteni, hogy miért küzdenek itt oly elkeseredetten oly jogokért, a melyek birásának alapföltétele a hazafiság.

Miért eszik akkor ezen ország, szerintük keserű kenyért? miért fűrik, hogy szerintük, lábbal tiporják őket? Miért nem mennek oda, a hol a viszonyok izlésüknek megfelelőek vagy ha nincs ilyen, ott van menjenek és a két saharai császárság mellé, alapítsanak egy harmadik köztársaságot az ő elveiknek megfelelően. A fi csak örülni fog, ha megszabadul a férgektől. Ha panaszuk jogosak és méltányosak, akkor itt maradásuknak magyarázatát csak a honszeretet eszméjében lehetne feltalálni, már pedig az, a ki a hazáját szereti, az nem képes arra, hogy nemzeti lobogóját meggyalázza. Ha pedig az elnyomatás és a keserves kenyér csak frázisok, úgy aljas cselekmény egy oly nemzet lobogóját sárba tiporni, a mely láplát bennitűket, ha mindjárt az illető nem is hazánk!

Probléma előtt állok!
Hiába kísérlettem akár e szörnyű tett indító okát akár annak ezelőjét kitalálni. Lehetetlen dolog. Csak a szomorú tényét konstátálhatom és a következenziákat vonhatom le magamnak. Azok kik ezen mérsényletet elkövétték, az erkölcsi züllés és romlottság oly magas fokán vannak, a minőre a világtörténelem is alig nyújt példát.

Oly sokat árultak el ezen tettők által a szociáldemokraták, a mennyit még leghevesebb ellenségeik sem mertek föltételezni. Ezen tettükkel az érettlenséget fényesen és ellentmondást nem tűrve, bebizonyították.

Azok akarnak általános titkos választói jogot, akik a magyar zászlót porba tiporják és a marseilles hangjai mellett ablakokat törnek be. Helyesebb volna, ha induljuknak nem a francia forradalmi dalul hanem a kannibálok harozí énekét választanák.

Vagy talán az is meglehet, hogy a világot megváltó munkájokat a magyar lobogó meggyalázásával akarják megkezdeni, de én azt hiszem, hogy ilyen kezdetek csak akasztófa lehet a vége.

Eddig jogosan vagy jogtalanul „hazátlan bitangok“-nak nevezték őket, azonban azt hiszem, a „futó bolond“ névre inkább rászólgáltak.

Egyedüli mentségök, hogy a zászlórudat fegyverül használták ellentük. Én azonban úgy tudom, hogy csak a támadó ellen szokott józan ember védekezni, mert egy magyar embernek sem jut eszébe, hogy bekészen haladó polgárt a nemzeti zászló nyelével üssön.

A tanulság ebből az, hogy ne bántsák a magyart s ne zavard őt érzelmi megnyilatkozásában. Odafünn Bécsben is megtanultak ebből azt, hogy a nemzeti zászló nyelét nem koldus botnak fogja felhasználni annak idején, hanem fegyvernek.

Müller János.

Uj vonatközlekedés Zomborban.

Örömhírt közlünk városunk közönségével. Élénk emlékezetben lehet még olvasóinknak, hogy annak idején mikor Szabadkáról Budapestre reggel, este egy új gyorsvonatot indítottak, mely mozgalom volt észlelhető városunkban is, hogy ezen vonatok lehetőleg összeköttetést kapjanak a zombori vonatokkal.

A városi tanács csatlakozott e mozgalomhoz és egy okadatolt kérvénnyel fordult a miniszteriumhoz ez ügyben, de a politikai válság következtében, dacára a többszöri sürgetésnek, e kérelem elintézetlen maradt.

Városunk agilis polgármestere H a u k e I m r e, ki a helyett, hogy politizálna a város érdekét tartja először szemé előtt. A luza-vona sehogy sem tetszett neki, felment a kereskedelmi miniszterhez Szerdán fogadta őt Vörös László miniszter, hol polgármesterünk a hónapok óta elheverő vasuti ügyet meg sürgette.

A miniszter megígérte, hogy az ügyet

A „ZOMBOR és VIDEKE“ TÁRCZÁJA

A pokol barlang.

A pokol-barlang bejáratánál kétfelé oszlott a társaság. Szenttelekyné a rózsaszín ruhájával elől világított s a férfiak nagy része lázasan törtetett utána. A fátylások alig tudtak nyomon követni a behatolt társaságot. A gavr'lerók elkényeszeredve bukácsoltak a szikla törmelékek között és elkeseredett hangon kiabáltak.

— Méltóságos asszony, oh, méltóságos asszony! Ne siessen, mert még valami örvénybe esik.

Szenttelekyné — gunyosan kacagott vissza a háporgókra és kacagását a Pokol-barlang magas sziklafalai rémesen verték vissza. Az út, amelyen Szenttelekyné és udvara haladtak, a pokolba vezetett.

A társaság a másik része a pokol-barlang kisebbik üregében haladt tovább. Ez kevésbé volt veszedelmes és a kirándulók rendszerint ezt szokta megtekinteni.

Ez a folyosózerti üreg a purgatoriumba nyílt s ennek a veszedelmesebb helyeit már jól ismerték a vezetők.

Szenttelekyné, a fiatal felsővidéki főispánné merészességében feülhaladta most a legbátrabb turistákat is, akik csak félve s a legnagyobb elővigyázatossággal mertek a Pokol-barlang mélyébe behatolni. Ott,

ahol a veszedelmesebb üreg van: az ugynevezett pokol, már évek óta nem fordult meg senki s móda a néhány évvel ezelőtől több ember örökre eltűnt a Pokol-barlang mélyében, még a tájékára sem igen szerettek menni.

A vezetők, akik töméredek lobogó fátylával kísérték Szentteleky főispánnét és udvarát, keresztet vetették félelmükben, mikor a főispánné kísértetiesen csengő kacagása fülhangzott.

— Szerencsétlenség történik ma — mondogatták egymásnak babonás félelemmel és aggodalmasan bámultak bele a barlang titokzatos, éjszakai homályába.

A főispánné kacagása pedig újra és újra fűlesengett. Ahogy befelé haladtak a barlang üregében, a sziklafalak mindjobban megnyultak és mindig értelmesebben verték vissza a hangot. Es mintha a lábaik alatt a sziklás talaj méhében is üreg húzódott volna végig, tompán dübörögve hangzott vissza lépteik nesze.

A főispánné, akinek a férjét különben kevésbé ezelőtt nyugdíjazták bizonyos magasabb politikai manőverből kifolyólag, vidáman élezelt a társaság rovására. Gergely Tamást, a duszagdag és kopaszodó bácskait, aki mint egy hűséges kutya nyomon kísérte és egyre sápitózott, kegyetlenül ugratta?

— Nos, kedves ur, ezer és egynéhány holdak boldog tulajdonosa, hány kacsatárlással váltáná meg magát e kirándulástól?

Gergely Tamás már alig lihegett. A kérdésre óvatosan nézett körül s aztán nehéz susogással sugta oda Szenttelekynének.

— Egy csókért, oh egy csókért mindenhová elkisértem magát.

— A „pokolba“ is!

Gergely Tamás megrettent. Szinte keresztet vetett rémületében magára, de végre nagynehezen kinyögte:

— Oda is!

Aztán siralmasan védekezett.

— Oh, ne tartson gyávának méltóságos asszony. Az életével mindenki tartozik magának. Látja, még Simoth Sándor, az a híres oroszánévű sem mert ide jönni.

— Ugyan! — kacagott vidáman a főispánné — maga tréfál Gergely. Hogy Gimoth, az a bolygó jász-kun, aki úgy néz az oroszán-torokba, mint más (teszem) a primadonna vattáját nézi a gukkerjén át a páholyból, hogy ez az embert, mert még magát is valami szaharai oroszánnak nézi, és lepuftantja.

Gergely Tamás holtra ijedt erre a figyelemzetésre.

— Oh . . . Oh . . . dadogta rémülten — nem úgy értettem. De látja egész a barlangig velünk jött, ott aztán elmaradt.

a legrövidebb idő alatt áttanulmányoztatja és elintézteti.

Vörös László miniszter gyorsan beváltotta adott ígérletét. Pénteken reggel már is itt volt Uray Zoltán vasúti és hajózási főfelügyelő mint a minisztérium kiküldöttje.

A főfelügyelő azonnal felkereste polgármesterünket, aki még a délelőtti folyamán az ügy megbeszélésé végett — tanácsülést hívott össze.

Egy örüg tartó tanácskozás után elhatározott, hogy a hajnali 1/5 órai vegyes vonat elmarad s helyébe délután 4 órakor indul egy vonat Szabadkára, a melynek a 7 1/2 órai budapesti gyorsvonattal lesz összeköttetése. Emarad továbbá a Szabadkáról este 7 órakor Zomborba induló ugynevezett koka vonat, e helyett a Szabadkára d. e. 10 óra 25 pkor érkező gyorsvonattal kapunk összeköttetést. Ez a vonat délelben fog Zomborba érkezni. Így a kereskedők és iparosaink és az olvasó közönség az összes postai küldeményeket, valamint a fővárosi reggeli lapokat, melyeket mi eddig d. u. 1/5 órakor kaptuk — már délelben kapjuk meg.

Végül tudatjuk városunk közönségével, hogy ezen intézkedések folytán a zombori irádáz is megnagyobbítottatni fog, hogy az élénkebb forgalom feennakadás nélkül lebonyolítható legyen. Az érdem, mint látható, H a u k e I m r e polgármesterünké, ki fáradságot nem kímélve, a város elkedésének érdekében, pisikái erején túl, utazott, kérényezeté addig, míg munkálkodásának gyümölcsét nem láthatta.

Október 8.

Közeleg a vértanúk gyászos emlékű napja, október 6-ika, a mikor a véres halotti tort ült a kamarilla a szabadág megölt teteme fölött. E nemzeti gyásznap küszöbén emlékezzünk a multra, amelyre fátyolt vehettek Bécsben, de nem vett soha a nemzet, mert amit akkor tett az örjüngő bosszú, az irtózatos volt, ami örök vád gyanánt él minden magyar ember szívében.

A főispánné vállalt vont.

— Hát egyszerűen nem volt kedve velünk jönni. Ó furcsa ember. En például meg vagyok győződve, hogy mikor visszafutunk, sem akadunk rá. Tőle kitélik hogy bucsuítanul elmegy, egész Afrikába. Egyszer már megtette. Emlékszik?

— Igen. Amikor a miniszternél volt estélyen három év előtt. A lapok is irtak arról az esetről.

— Na látja. Akkor éjfél tájban amugy frakkosan vonatra ült és ment egyenesen a tengerpartra. A podgyászat is úgy kellett utána küldeni. Senkitől se bucsuzott. Egyszerűen hajóra ült és elvitörölazott az oroszánok közé. S mikor két év múlva visszajött és kérdezték tőle, hogy miért utazott oly melegebe, azt felelte: Hát azon az estélyen a sok sikkamodora ember közt az az impresszióm támadt, hogy mégis csak jobb az egyenes szándóku, becstelens oroszánok közt és közjéjük menekültem."

Gergely Tamás sóhajtvá mondta:

— Furcsa ember az az ember . . .

Szenttelekyné kijavította:

— Mondja inkább, hogy az igazi ember . . .

Hát a társaság ujra zajongani kezdett. A vezetők babonás félelme átragadt rájuk is és aggodalmasan kiabáltak a főispánné felé:

Aldozzunk e nagyok emlékének, e hőstök, e diés vértanúk szent emlékének, akiknek a kezéből kicsavarta a kardot az árulás, hogy rablánczra fűzhesse a pokol furaijaként tobzódo bosszú, a mely előbb zsoldos sereggel koldult, hogy aztán mikor letipor bennünket, levessé az alázat álarozot s korbáccot fonva belőle, a szívén verjen vele végig a nemzetnek.

Azt hitük, hogy végig elpusztultak azok a sötét, élő c-ontvázak, akik az aradi mévszálást rendezték az ifjú császárné nevében.

De úgy látszik, hogy ezek elpusztíthatatlanok; ki kihajnak átkos sirjaikból, hogy a nemzet ellen háztsák a koronát.

E komor időkben mutassuk meg a vértanúk napján, hogy szívünk, lelkiünk, utolsó csepp vérünk ugyanolyan mint az övék volt egykoron.

Mutassuk meg rendező gyásznappelen komoly méltóággunkkal testvéri összetartásunkat és azt, hogy a magyar nemzet áldja azt, aki jó szívetl van hozzá de lofpörje, aki ét megüti.

Legyen az idej gyásznapp hatalmas komor és fenéges timentés a kamarilla ellen, amely megfosztott egykor nemzetit hőseiktől, ma pedig legszentebb jogunktól, édes anyanyelviktől akarja megfosztani a nemzetnek vértel adózo ifjúságát!

Városi ügyek.

□ **Hirdetmény.** Zombor szab. kir. város törvényhatósága részéről ezennel közhírré tétetik, hogy folyó évi szeptember 25-én 258 közgy. szám alatt hozott határozata, melylyel az építési szabályrendelet I. §-át a kórháztól a VII szőlőtáblába vezető területnek a III építkezési kerületbe bevonásáról megfelelően módosította f. évi szeptember hó 28-ától számított 15 napon keresztül a városi kiadó hivatalban közszemlére tétetett s ez ellen a kitétel tartama alatt az esetleges felebbezések a városi tanács-hoz benyújthatók.

□ **Hirdetmény.** Zombor szab. kir. város törvényhatósági bizottsága folyó évi szeptember hó 25-én tartott rendkívüli

közgyűlésében a gyámügyi szabályrendelet 211. §-ának olyan módosítását határozta el, hogy az árvák pénzéből engedélyezett kölcsönök kamatai az eddigi 5 % ról 4 %-ra szállíttatnak le 1906. évi január hó elsejétől számított joghatálylál és, hogy az egyes személyeknek adandó jelzálogos kölcsönök magassága tekintetében eddig fennállott korlátozás a jövőbe hatályon kívül helyeztetik. Jelen határozat folyó évi szeptember 26-tól számított 30 napon át a városi kiadó hivatalos helyiségében közszemlére kitétetett és ellene ugyanezen idő alatt a felebbezések a város polgármesteréhez czimezve beadhatók.

□ **Hirdetmény.** Zombor szab. kir. város tanácsa részéről ezennel közhírré tétetik, hogy a törvényhatósági bizottság szeptember 25-én tartott rendkívüli közgyűlésén Zombor szab. kir. város által kezelt alapok pénzéből kiadott és kiadandó kölcsönök után a kamatból 1906. január hó 1-től terjedő hatálylál 5%-ról 4%-ra szállította le. Az erre vonatkozó 261. közgy. 1905. számú közgyűlési határozat f. évi szeptember hó 28-ától számított 15 napon át a városi kiadó közszemlére kitétetik, mely határidő alatt az esetleges felebbezések a városi tanács-hoz czimezve benyújthatók.

Hírek.

* **Gromon Dezső báró a királynál.** Gromon Dezső báró hétfőn kihallgatásra jelentkezett a királynál, akinek megköszönte a nemrég adományozott bárói méltóságot.

* **Az igazságügy köréből.** Az igazságügyminiszter Sipos Bálint törökbecsei járásbíróági írnokot a szabadkai járásbíróshoz helyezte át.

* **Miniszteri kiküldetés.** A valás- és közoktatásügyi miniszter dr. Margalits Edé tud. egyetem. ny. rendes tanárt az 1905-06. évre a gör. ke. patriarcha főhatósága alá tartozó újvidéki főgym-

— Elég, elég, méltóságos asszony; nem jó kísérteni az Istent!

— Na még egy kissé — biztatta Szenttelekyné a társaságot. Itt vagyunk mindjárt, Különben is, aki az urak közül nem akar velem tartani maradt.

A következő pillanatban a sötétség elnyelte karsu alakját.

Gergely Tamás, aki közvetlen a nyomában volt sietve igyekezett utána. A sötétség azonban, amelyet a fátylák fénye alig tudott eloszlatni, egésze elfűdte az asszonyt. Gergely Tamás szemrehányóan kiáltott utána:

— Méltóságos asszony álljon meg!

Gunyos kacagás felett a kiáltásra. Még gunyosabb, kegyetlenebb volt a szokottnál s ahogy a sziklafalak csattogva visszaverték, bátrán lehetett volna a sikoltásnak venni!

Gergely Tamás tanácstalanu állott meg. Nem mert a sötétben előremenni és rémülten kiáltozott vissza a társaságnak:

— Uraim, uraim, jöjjenek! A méltóságos asszony eltűnt.

A társaság kedvetlenül törtetett előre. A fátylások tömörültek és a kirándulók egy csapatban haladtak tovább. A barlang északai homályában egyre mélyebbre nyomultak. A főispánné nem találta sehol.

Gergely Tamás izgatottan bámolt bele a tátongó sötétségbe.

— Hiszen nem mehetett messzire — dadogta rémülten — fátylavilág mellett is alig lehet látni.

Egyszerre rémülten ugrot vissza. Óriási örvény ásitott előtte. A borzalomtól halotféhez lett, amint ott állott a mélység szélén. Csak egy lépést tett volna még és elnyelte volna az örvény: a pokol.

A társaság borzongva hátrált meg. A vezetők keresztet vetettek magukra és visszafordultak. Most már csak visszafelé az ut.

— De hol a főispánné?

A kirándulókat megdermesztette egy sötét sejtlem. Amint ott ásitott előttük a mélységes örvény mint a megsemmisítés torka, sötét sejtelmük, mint a legrémesebb valóság meredt eléjük. Ez a mélység nyelte el a főispánnét. A pokol!

A vezetők nem akartak tovább maradni e helyen. A félelem és borzalom menekülni készítette őket s visszafordulni.

De nem adták föl minden reményt. Talán még ráakadhatnak. Valószínűleg utközben valahogy elhaladtak mellette s a sötétségben nem tudták észrevenni. Talán csak egy kisebb mélyedésbe bukkott bele és az esés következtében csupán elvesztette az eszméletét. Ettől a reménytől

nasium meglátogatásával és az intézetnél a felügyelet gyakorlásával megbízta.

* **Brankovics patriárka jubileuma.** Brankovics György gör. kel. szerb patriárka november hó 8-án üli meg papságának 50-ik évfordulát. Az ősz patriárka, aki e ritka évfordulót teljes visszavonultságban ünnepelte meg, a múlt év szeptember 1-én a montcotti napon esendes misét mond a karlócazi székesegyházban.

* **A gőzgépezők és kazánfűtők** legközelebbi képesítő vizsgái Szegeden október hó 22 napján d. e. 9 órakor a Szeged alsóvárosi új vízmű-telepen fognak megtartatni. A vizsgálati kérvények kelően felszerelve a m. kir. ker. iparfelügyelőséghez (Szilágyi-utca 1.) beküldendők.

* **Október hatodikának megünneplése.** Az aradi tizenhárom halálának gyászos évfordulóját ez idén a szokottnál nagyobb lelkesedéssel fogja megünnepleni a hálás magyar nemzet. A haza nagyjainak ünneplésére egyesülnek a honfiak egy szívvel, egy lélekkel. Országos mozgalom indult meg az október 6-iki gyásznapi ünnepségének rendezése érdekében, különösen nemzetségek lakta vidéken. Városunkban is mozgalom indult meg ezen szent cselekedetben. Zomborban az idei október hatodik ünnepségeknek széles mederben kell mozogni, inpozánsan kell lefolynia, hogy ezzel is megmutassuk az ország legszélsőbb periferiái ép úgy át vannak hatva a nemzeti ügytől, nagyjaink dicső emlékétől, mint a szinmagyar vidékek.

* **Adótsízi vizsga Zomborban.** E hó 25-én hétfőn tette le három adóhivatali gyakornok az adótsízi vizsgát. Bennünk annyiban érdekel a dolog, a mennyiben a legjobb eredményt Wiener Gyula zombori gyakornok, ki jelenleg Titen van, érte el. Szerencsét kívánunk sikeréhez és reméljük, hogy az adótsízi kérdéje nem sokára egy törekvő fiatal adótsízzel fog gyarapodni.

sarkalva aztán szinte szaladva bukdácsolat végigvisszavezetők uton. Voltaképen csak a lelkiismeretüket nyugtatták meg ezzel is.

Es mikor végre kiérték a Pokolbarlang nyílásához és arczukat megosapta az üde, tiszta, abadlevegő még a Gergely Tamás szeméből is kiragyogott az élet gyönyöre. Az izzadt arczáról meghatottan törülte le a verejtéket és fohászkozva sóhajtott fel.

— Végre kint vagyunk!

Csak perozekkel később tértek újra üntudatra. Bónót ridegséggel merült eléjük ekkor a kérdé:

— Mi van a főispánnéval? Odaveszett volna?

Ezalatt a társaság másik része is kivergődött a purgatóriumból. Szentteleky főispán költödvé szólította meg Gergely Tamást:

— Nos, hol van a feleségem, hová dugtat?

Gergely Tamás halotthalvány lett. Szó nem jött az ajkára, csak a Pokolbarlang nyílása felé mutatott reszkető jobbajával. A főispán érthetetlenül bámult rá. A bácskai aztán megemberelte magát. Reszkető szóval, tragikus hangon beszélt el az esetet.

A társaságot megdermezette a hír.

* **Tornatanári oklevél.** Dónes László zombori tanító legutóbb Budapest megtartott tornatanári vizsgán főgymnasiumi tornatanári oklevelet nyert.

* **Szépül Zombor.** Öltöztetik a városbázat. Most, hogy jön az ősz a városbázis is leveti kaczé. Sárga ruháját és komoly szürke ruhát ölt. Már bizony egy ilyen kövér öreg asszonynak inkább illik a komoly szürke, mint a kockás sárga ruha. Azonban az igazat megvallva, nam éppen jól áll az alakjához a szürke ruha sem, a fűtezárol befodulva arról az oldaláról igen élénken emlékeztet a pasti Rókus-kórházra. Most, hogy mind-entűt építenek, fel lehetne vetni ismét azt a már egyszer felvetett tervet, hogy még egy emelet építsenek rá, akkor talán valamivel fiatalosabb külsőt nyerne a különben öreg városbázis.

* **A magyar tisztek áthelyezése.** A közös hadügyminiszter bekerete az összes ezredektől a magyar tisztek törzslapját és november 1-én az összes közös hadseregbeli magyar tiszteket át fogják helyezni a magyar ezredkekhez. A hadsereg rendeleti lapja november elsején fogja közölni az összes áthelyezéseket.

* **A D. M. K. E.** titeli fiókja jövő vasárnap, október 1-én első évi rendes közgyűlést tartja.

* **A péterrévei gör. keleti lelkész fia.** A fumei rendőrségre beállított hétfőn egy Popovits Milán nevű ember és előadta, hogy a napokban ledgett fumei Lazarits-féle hajógyárat ő gyűjtötte fel. Ez a Popovits Milán bácskai, a péterrévei gör. kol. lelkész fia és moral insanytiben szenved. Popovits emelbeli állapotát megvizsgálták. A züllött fiatalembernek élettörténete a következő: Popovits Milán 35 éves, görög-keleti vallású, kissé züllött külsejű ember, akinek a beszédén azonban meglátás, hogy sokat tanult és olvasott. 1900-ban Boszniaába került, ahol az országos kormány a dolna-tulzai iskolába nevezte ki helyettes tanárnak, de már rövid idő múlva Sarajevóban tanított, ahonnan azonban nagyfokú idegessége miatt szintén távoznia kellett.

A főispán kétségbeesetten nézett vezetők után, aztán a társaságnak néhány tagjával maga indult a felesége fölkeresésére. Hasztalan volt minden. A főispánnét elnyelte örökre a rettenetes Pokolbarlang.

Szentteleky főispán, gavalier főúr ezután a szerencsétlenség után teljesen visszavonult birtokára. A felesége lelki-üdvéért miséket mondatott és teljes magányosságban áldozott a boldogtalan. Négy hónapra ez eset után valahonnan egy afrikai tengerparti városból aztán levelet kapott. A levél külsején Gimoth Sándornak, a bires oroszlanvádsznak erőteljes kézírása ékeskedett, belül azonban finom női kéz pörgötte a gyöngysorokot. A levél így szólt: Drága barátom! Ime mostan az ön özvegye szól önhöz valahonnan egy másik világból. A pokolbarlang szerencsétlen áldozata, az ön özvegye csakugyan eljutott a pokolba, az elkárhózába és most itt vergődik a Gimoth Sándor karjai között az afrikai nap égő heve alatt — boldogan. Nem kérek bocsánatot azért, amit tettem. A Pokolbarlang komédiáját magam készítettem elő. A maga érdekében tettem. Mert megszűkhettem volna Gimothal másképp is. De nem akartam gyalázatot hozni önre.

P. J.

1901-ben már Budapesten volt, ahol a rendőrséggel csakhamar meggyűlt a baja, és már ekkor konstatálták róla, hogy az elméje meghibbant. Egy leány ugyanis följelentette a rendőrségnek, hogy folytonosan fenyegető levelekkel üldözi, mivel szerelmi ajánlatát nem hallgatta meg. A rendőrségnek feltűnt a fiatalember viselkedése és a Lipótmezőre szállította megfigyelés végett. Innen azonban csakhamar elbocsátották, mire hazament szüleihez Petrovoszellóra (Péterréve), ahol az atyja tekintélyes görög keleti lelkész. Sokáig azonban otthon sem maradt, apróbb lopásai miatt el kellett hagynia a szülői házat. Akire ugyanis ő megharagudott, azt egyszerűen meglopta. Péterrévéről előbb Újvidékre ment, ahol a sógora segédmérnök, majd onnan Susákra szökött és a polgármesterhez állt be, mint házitánító, 200 korona fizetéssel. Nyughatatlan természete azonban itt sem hagyta nyugodni és miután egy órát ellopott, Fiuméba szökött.

* **Az altiszt ur.** Vörös László kereskedelemügyi miniszter megbízásából a máv. igazgatósága rendeletet adott ki, mely szerint az altisztikar tagjait az „m“ megszólítás megilleti. Az erre vonatkozó illetlevélségi körröndelet így hangzik: „Az altisztikar részéről ismétetlen megújított közúthaj megújítását célozóval, igazgatóságnak 16,224-905. A) 1. sz. rendeletéhez képest ezennel elrendelem, hogy jövőben minden altiszthez intézett rendeletben, értesítésben vagy kiadványban az illet altiszt neve után az „ur“ megszólítás alkalmazandó.

* **Közüti kerületi kir. felügyelőket** a kereskedelemügyi miniszter e hónap 7-én kelt rendeletével a központból, hova csak nem rég osztottak be, ismét kihelyezte a vidékre. E rendelkezés célja, hogy a közütiak műszaki szolgálata fölött a felügyelet minél közvetlenebb és hatásosabb legyen. E rendelkezéssel egyidőben a felügyelők eddigi hatásköre is rendeztetett, meghagyatván az eddigi, mégis azzal a változtatással, hogy az állami közütiakat illetőleg a megszüntetett engedélyezési, nemkülönbön az államépítészeti hivatalok személyzeti ügyeire vonatkozó korábbi hatáskörük visszaállítottat.

* **A „Berlini Közlöny“** 1-ső számát vettük ma. A lap minden hó elsején jelenik meg. Főszerkesztője Heszky Miksa. A közlöny külföldi honfitársaink érdekeért száll sikra és így léghagypótló munkát végez. Előfizetési ára évente 12 márká.

* **Dr. Szántó Margit** az első szabadkai — és B. B. vm. — leány, aki diplomát szerzett, amelyvel a doktori cím is jár. Dr. Szántó Margit ugyanis elévgezte az orvosi egyetemet és e hó 30-án doktorrá avatták.

* **Hymen.** Christ Béla földbirtokos Cserevankáról eljegyezte Schlagetter Izabella kisaszonny, Schlagetter László kuljai földbirtokos leányát.

* **Eljegyzés.** Halász Béla okl. mérnök Budapesten, eljegyezte dr. Szántó Margit kisaszonny, Szántó Ede szabadkai tanító és neje: Hahn Róza nyugalm. tanítóképezdei tanárnő leányát.

* **Kivándorlók figyelmébe.** Értésülésünk szerint Németországnál átengerentulra utazó fedélközi utasoknak és kivándorlóknak az ott előforduló koleraesetek miatt Hamburgban hat napig kell megfigyelés alatt állaniok. A hatnapos vesztetgár külségeit, tiz márkát a fedélközi utas tartozik viselni.

* **Jóváhagyott szabályrendelet.** A földmívelésügyi miniszter Palona Bácsodgor megyei községnek a szabadkikötő és rakodóhely kijelölése tárgyában alkotott szabályzatot jóváhagyta.

* **Válogatják a bakákat.** Szabadkáról írják, hogy a szabadkai 86. gyalogezred Szabadkán állomásozó zászlóaljának bakáit válogatják. Kiválogatják a legszebb szál legényeket. — A kiválogatott bakákat aztán újból kiválogatták, még pedig tekintettel voltak arra, hogy ne legyenek szabadkaiak. Az így kimutatott szép szál fiukat felküldik Budapestre.

* **Hirdetési oszlopok Ujvidéken.** Rövidesen érdekes újításban lesz része újvidék városának. A kedden délelőtt tartott városi tanácsülés két vállalkozónak adta meg az engedélyt a hirdetési oszlopok felállítására. A város kötötte meg a szerződést a vállalkozókkal. Az engedélyt a nevezett vállalkozók 20 évre kapták meg. Egyben engedélyt adott a város arra is, hogy a vállalkozók 8 hirdetési pavillont állítsanak fel, a melyekben élelmiszereket, dohánnyt stb. árulhatnak. A várost ezen pavillonok után az albérlők bérösszegének fele illeti meg. Ezen újítás által a faragászás Ujvidéken rendszerítve lesz, a melyet különben is falragasztásról szóló városi szabályrendelet szabályoz. A város külső képét is tarkítani fogják, a különféle színű hirdetésményeivel telegrasztott hirdetési oszlopok.

* **Az ellenőrzési szemlék elmaradása.** A honvédelmi miniszternek augusztus 30-án kiadott rendelete értelmében a közös hadsereg és honvédség november és december hónapokban megtartani szokott ellenőrzési szemléit, valamint a népfelkelők október hónapja időszakai jelentkezői az ideig, 1905-iki évben nem fognak megtartatni. A népfelkelők tisztjelöltjei és tisztviselőjelöltjei sem tartoznak az ideig jelentkezni.

* **Újfajta gyújtókészülék.** Egy svájci ember érdekes és praktikus találmányát mutatták be a múlt napokban este Budapesten az egyik Andrássy-úti vendéglőben. Az új találmány éppen olyan kényelmessé teszi a gázvilágítást, a mint már a villamos világításnál megszoktuk. A készülék abból áll, hogy a gázgőzt egy Leclanché-elemmel kötik össze, s mikor az elem működni kezd a gáz tüzet fog. Egyetlen gomb megnyomásával több láng is meggyújtható és e mellett a távolság a gőmb és a lámpa között akármekkora lehet. Azonkívül az új készülék a gázümlést is teljesen kizárja. A föltaláló, a ki Sziriusz nak nevezte találmányát, Budapesten szándékozik gyárat építeni és reméli, hogy nagy exportja lesz, mert az egész európai szükségletet a budapesti gyárral szándékoznak ellátni.

* **Az összeomlott zentai hid.** Néhány évvel ezelőtt történt, hogy a zentai hid, a mely a Tiszán át vitt, összeomlott. A hid roncsai nagyon akadályozták a hajózást, azért elhatározták, hogy eltávolítják. Zentáról jelentik, hogy két tiszt vezetésével husz utaszkatona érkezett oda, a kik a hid maradványait ekrazittal föl fogják robbantani.

* **Gyalogjáró rendezés és hidépítés.** Jánoshalma község előjárósága a vasúthoz vezető utca gyalogjárója rendezési és az ott létesítendő 4 kisebb átjáróhid építési munkálatainak biztosítására szeptember hunk 30-iki napja d. e. 9 órákor Jánoshalma községhezánál nyilvános szóbeli árlejtést fog tartani. Az árlejtés alkalmával a mintegy 3500 koronáig terjedő kiállításai ár 10% - a bánatpénz fejében az árlejtést vezető előjáró kezeihez leteendő. A tervezet és árlejtési feltételek a jegyzői hivatalban betekinthetők.

* **Közeesi munkák és artézi kutak űbeosón.** űbeosa nagyközség a jövő évben a községek közezetek javítására 8000 koronát, új közezetekre pedig 15.000 koronát fordít, ezen kívül 12000 koronát artézi kutak építésére szán.

* **Szabadka város fejlődését** van hivatva szolgálni dr. Biró Károly polgármester azon előterjesztése, melyet a napokban a törvényhatósági bizottsághoz intézett. Az előterjesztésben hangsúlyozza, miszerint az utcafé fokozatos burkolása, a kövezett uttek mellett levő kövezetlen utcárárszek gyevesítése és parkirozás, valamint a városi vízvezeték létesítése és a csatornák folytatólagos kiépítése ma már oly szükséglettel képeznek, a melynek megvalósítása elől kitérni nem lehet. De ezen eminens feladattól eltekintve a városi vízvezeték létesítését elodázhattalan szükségessé teszi a nyáron által mindig tapasztalható vízhiány, a mely tüzevész esetén kiszámíthatatlan anyagi károk okozója lehet. Különösen ezen okok késztetik a polgármestert arra, miszerint a törvényhatósági bizottságtól egy 25 tagú bizottság kiküldését kérje, amely bizottság ezen kérdések megoldási módjait kellően tanulmányozná.

* **Meglopta az apját.** Kuláról értesítik a szabadkai rendőrséget, hogy Damjanov István 120 koronát ellopott az apjától és megszökött.

* **Tolvaj segéd.** Baján Brandterer János lakatos segéd a gazdájától Lichter Dezsőtől lakatokat és zárokat lopott. Letartóztatták a kir. járásbírószághoz átkísérték.

* **Öngyilkosság.** Egy szerencsétlen asszony lett elmúlt éjszaka öngyil kossá Baján. Szarvas Jenőné szegényházi ápoló, ki már husz év óta gyógyíthatatlan beteg, éjszaka amig a szoba társnői aludtak, a ruhafogasra felakasztotta magát. Reggelre kelve holtan találták.



Minden haziaszonyú büszkesége a jó kávé.

Kathreiner-féle

Kneipp-malata kávének

egyetlen háztartásban sem volna szabad több hiányoznia a kávéval készítésénél.

o o o
Csak az eredeti csomagokat kérjük a „KATHEINER-névvel.

Fig. 1b. 1905.

(**Szép és biztos melléke-
reset.** Tanítók, jegyzők, papok vagy oly egyének, kik a fölözsethez csak némileg is értenek és oly vidéken laknak, hol a szülő megéri vagy a hol a floxera a szülőket már elpusztította és ennek következtében azok újból lennének beültetendők, tehát a hol szülőmiveléssel foglalkoznak: szép, állandó és biztos melléke-
resetre tehetnek szert, ha özimüket bekitűdik: „Hirdetési iroda” Budapest, váciúta 20/b.

(**Köztudomásu,** hogy köhögés, rekedtség és elnyájkodásnak legbiztosabban hatnak a világhírű Egger-féle Mellpszil-lák, melyek a gyomrot nem rontják és kitűnő ízűek. Kaphatók minden gyógyszer-táróban és drogeriában. Doboza 1 K. és 2 korona. (Próbadohoz 50 fill.) Főraktár: Ná-dor-gyógyszertár, Bpest, VI, Váci-körút 17.

(**Egy nagy probléma** megoldása. A tudományok egy régi problémája: vegyi uton élelmi szerket előállítani. Szociológusok azt mondják, hogy e probléma megoldása egyáltalán megoldandó a tömegnyomor kérdését is. E nagy problémát hatalmas lépéssel vitte előre a Strobenz Testvérek gyár részvénytársaság, Budapest IX., Üllői út 89, mely a Pacific tojás-pótló készítmény feltalálta és forgalomba hozta. A Pacific nem egyéb, mint tyuktojásból készült száraz tojásliszt és teljesen pótolja a tojássárgáját. Mindennemű sült és főtt tészták és egyéb ételek készítésénél, melyekhez eddig tojássárgájára volt szükség, ezentul nem kell a tojás, mert itt a Pacific, mely izletesebb, egészségesebb, és négyzerte olcsóbb, mint a tojás.

Színház.

Színházi élet.

Még néhány hét és megnépesül az üres színpad. Bevonul a maroknyi csapat és elkezdődik az élet a festett falak közt. A közönség is elfoglalja helyét a nézőtérén, a mulatni, szórakozni, kritizálni vágyó közönség.

Mert mi már csak a régiek maradtunk. Eljárunk a színházba, végigévez-zük vagy végig szidjuk a darabot és azzal vége. Azt hisszük, hogy a belépő jegy árának megfizetésével már minden kötelezettségnek eleget tettünk. Ugyan kinek jutna eszébe kérdezni magától, hogy annak a festett arczú komédiásnak nincs-e joga élni, vajjon azzal, hogy játékat végig néztük, eléggé megjutalmaztuk őt.

Ti szegény számkivetett komédiások! mozolha a ti sorsotok. A művészet és a magyar nyelv szolgálatában álltok, azért küzdötök egy ember életén át; és mi a jutalom? Az, hogy a társadalom kivét magából, megtagad benneteket.

Eszembe jut, hogy most a nemzeti nyelvért való küzdelem, hány embert tett szónokká, hány kezet szorított ökölbe. Vajjon akad-e egy ember is a ki a ti érdektekben felszólalna, a kik egész éltetekben küzdötök a magyar nyelvért. Az orvos, ha meggyógyítja betegét, az örökké hálás lesz és kalapot emel előtte daczára annak, hogy honorálta fáradságát. Hát nektek jut-e a hálából és a tisztelethől.

Régi panasz már, hogy nagyobbára tehetségtelen alakok keresik fel a színpadot és a színi iskolák értéktelen anyagot szállítanak a színpadok részére. Hát ezen nem lehet csodálkozni. Nagy lelki erő kell ahhoz, hogy valaki annyira szeresse édes hazája szép magyar nyelvét, hogy kész legyen tűrni a társadalom ellenszenvét és megvelését, csak hogy egy szent ügynek lehessen harczosa.

Sok idő fog eltelni addig, míg ti azt a pontot, azt a magaslatot elfoglal-hajátok, a mely benneteket jogosan megillet. Hosszú lesz a küzdelem és lassú, de az eredmény, a siker, a méltánylás annál biztosabb. Ne csüggedjétek, bár sokan fognak közületek elcsúszni a harczban, de ne adjátok föl a küzdelmet. Olyan a színművészet mosi, mint a vadrózsa is, amelyen ti vagytok a ró-

AMERIKA

elutazás Havreből minden szombaton

Französische Linie

kényelmes, gyors utazás, kitűnő ellátás, bor és likőrrel. Menetjegyek kaphatók eredeti árban az összes amerikai vasúthálózat, bármely állomáshoz. Bővebb értesítésekkel szolgál ingyen és bérmentve a

Französische Linie

Wien IV. Weyinger-utca 8.

Globin



a legjobb és legfinomabb
cipőtisztítószer

Óh jaj!



Megfojt ez az átkozott köhögés!

Köhög, rekedtség, elnyájkásodás ellen gyors és biztos hatásnak.

Egger mellpastillái,

az étvágyat nem rontják és kitűnő ízűek

Doboz 1 kor. és 2 kor.

Próbadoz 20 fl.

Fő- és szétküldés raktár:

„Nádor“ gyógyszerár

Budapest, VI. Váci-körút 17.

Éljen!



Egger mellpastilla csak-hamar meggyógyított.

Kapható Zomborban: Mihályovits István, Schwarz Emil, Tarczy István, Temesváry József gyógyszerláraitban.

Egy éves önkéntes

urak mielőtt felszereléseiket megrendelik, kéremek árjegyzéket

Nemes L. és Társa

egyenruházati és hadfelszerelési intézetéből Szegeden a hol legszebb és legcsinosabb egyenruhák a legfinomabb anyagból a legolcsóbb árak mellett készítenek.

Szörvesztő

A vegyileg megvizsgált, amellett hatásos-gilag az arezbőrre ártalmatlannak talált

eltávolítja hölgyeknél az oly csunya, kellemetlen arezsbőri gyökereket, anélkül, hogy az arezsbőrnek legkevésbé is ártana és az arezsbőr megadja az illéséget, finomságot és simaságot. A a 7 korona. Vidéki megrendeléseket utánvét mellett eszközöl az illatszertár

SCHMIDEK I. Budapest, VII., Nyár-utca 18.

Egyszeri átsimítás



Schicht-szappannal

(Szarvas vagy külcsszappan)

pótol

Kétszeri átsimítást közönséges szappannal.

Schicht-szappan a legjobb és használatban a legolcsóbb!

Aki kitűnő étvágyfokozó asztali italt óhajt,

Aki gyenge, lábadozó,

Aki ideges, álmatlan

Aki vérszegény.

Aki sovány.

Aki szoptat,

Aki tüdőbeteg

ne mulassza el saját érdekében a kitűnő hatásának elismerést és rendkívül tartós

HERCULES

maláta-tápsör

„különlegeset“

Kapható minden nagyobb csemege-, fűszer- kereskedésben, kávéházban, vendéglőben és a

HERCULES Sörfőzde szétküldési telepén, Budapest, VII., Bethlen tér 3.

Telefon 63-67. — Árjegyzék ingyen. — Vidékre postán küldünk 5 kg. próbaküldeményt (6 üveg) utánvételt.

Főraktár Zomborban:

WEIDINGER S. és ZS. czégnél.



KLYTHIA A BŐR APOLÁSÁRA

Az arezbőr szépitése és finomítása. RIZSPOR

Legelegánsabb toilleto-, bál- és szalon-puder fehér, rózsaszín vagy sárga.

Vegyileg megvizsgálva és ajánlva dr. Pohl J. J. cs. kir. tanár által Bécsben,

Elismerő levelek a legjobb körökből minden dobozhoz.

Gottlieb Taussig

cs. és kir. udvari toilleto-szappan és parfümök, cs. és kir. kamarai szállító. BECS I., Wollzeile 3, sz.

Egy doboz 1 fnt 2 kr. küldése utánvét vagy az összeg előleges beküldése után.

Kapható Zomborban: Weidinger S. és Zs. kereskedő-czégnél.

LEOPOLD GYULA
 Saját érdekében hirdessen kísérőleg
 Budapest, Erzsébet-körút 53.

MINDEN HÖLGY ELŐNYE
 olcsón és a melletti mégis divatosan és elegánsan ruházkodni
 Saját érdekében kérje ezért dustartalmu **Inta-gyöjteményünket**, melyet megkötésbe véve ingyen és barmenleve küld a **WIENER MODERN UNION**
 Bécs, I., Schottenring 10

VÉRSELYTÉNYSÉG, ÉTVÁGYTALANSÁG, IDEGENSÉG
 gyógyítására az eryengő gyermek erősbítésére a leghatásosabb készítmény a **KRIEGER-féle TOKAJI CHINA-VASBOR.**
 Valódi tokaji borból készült, tehát nem tévesztendő össze más készítményekkel. Rendkívül kellemes ízű, erősít, tisztítja a vért. Kis úveg ára 3-20 kor. Nagy úveg 6 kor. - Kapható gyógyszertárakban.
 Postán küldi: **KORONA-GYÓGYSZERTÁR** Budapest, Mátyásfővár.

CSÁSZÁRFÜRDŐ
 Elsőrangú kénves hévíz gyógyfürdő páratlan gőzfürdővel, legmodernebb közös és külön iszapfürdőkkel, pompás ásványvíz-uszodával, kád-, hőlégy-, villamos víz-, szénasav- és napfürdőkkel.
 200 kényelmes lakosztószobával. A legzöldebb kerttel.
 téli és nyári gyógyhely **BUDAPESTEN.**
 Prospektus kíváncsiangyen és bérmenive

SZIMON ISTVAN FÉLE GYÓGYEREJU SÓS-BORSZESZ
 MINDENÜTT KAPHATÓ

Szakavatlati Pontosság!
 Szőnyögek takarók függönyök bútorszőnyegek esküvőajándékok Szőnyeg **S. SCHEIN** és társai WIEN, I., Bauernmarkt 12. Dostartalmu képes **ARIEGYZER** ingyen és barmenleve

Őn nagyon idősnek látszik! Fesse haját a **CZERNY-féle Tanningene** HAUFESTŐ-SZERREL

PLATSCHEK VILMOS
 elismert legolcsóbb, legszolidabb
FÉRFI- és GYERMEK-ruha áruháza
 Budapest, IV., Központi Városház. (Károly-körút).

SMITH PREMIER
 képviselőik kerestettek.

SMITH PREMIER N° 5
 képes árjegyzék ingyen.
A VILÁG LEGJOBB IRÓGEPE.

BALASSA FÉLE UGORKATEL
 Pattanás, kiütés, szeplő, májfolt, sötét ráncok is eltűnnek az arczról a valódi angol használatával.
 Egy üveg ára 2 korona.
 Hozzá ugorkaszappan 1 k, púder 1-20, K.
 Főzetélt: **BALASSA KORNÉL** egygyesztára Bpest-Erzsébetfalva.

KATZER
 -telésrésztársaság megóvó-intézete az első és legnagyobb 1/4 millió részvény-tőke.
 Budapest, Ó-utca 42, 44 (szájat ráz), 45, 46, és Új-utca 43.
 Katzer szőrmeárúai az egész világon el vannak terjedve és elsőrangúak.

Dr. Kovács
 központosítja 3 nap alatt biztosan hat. Tégeye K 1-20
 Dr. Kovács gyógytára Bpest, Gyár-ú. 17

HOTEL PARIS SZÁLLODA
 SIMON PÁL
 BUDAPEST, VI., VÁCZI-KÖRÚT 25. SZ.
 100 szoba 2-20 K-tól fejlebb kiszolgálással és villanyvilágítással együtt. Fürdők, elegáns kávéháza, étterem és sörcsarnok a házban. Világos vasúti megközelítéssel az összes pályaudvarra és hajók felé.

KISS SZERENCSE JE NAGY
 1000000 VASÁROLJON CSAK KISS-FÉLE SZERENCSE-SORSJEGYEIT
KISS KÁROLY és TÁRSA
 BUDAPEST, ERZSÉBET-KÖRÚT 14

A MÁLNÁSI SICULIA GYÓGYFORRÁS
 kiváló összetételű égvényes sós savanyúvíz, amely tapasztalatom szerint megbízható gyógyhatással bír a légzőszervek, valamint a gyomor és bélcsatorna hurutos bántalmainál, ugyancsak a húgy és ivarszervek hurutos és vérépangós bántalmainál is. Jó hatást gyakorol továbbá a bélek atoniája és a hasi vérbőségéből eredő májbajok ellen. A „Siculia”-forrás belső használatának furdessal való egyesítése oszlato hatást fejt ki a női medence szervek felött izandmányainál. A tudógümökör kezdetleges esetében, valamint a gümös-görvélyes nyakmirigy dagasztatok ellen jó sikerrel alkalmazható. Czelészerű segedesközt képez az elhízás és idült közsvény gyógyításában is. Ezen sokoldalú használhatóságánál fogva méltan számot tarthat az orvosok figyelmére.
 Budapest, 1905. január 8.
 Dr. Korányi Frigyes, egyetemi tanár, történelmi író, a M. Tud. Akad. tagja, stb. stb.
 Szétküldi a kezelő tulajdonos „SICULIA” természetes szénsavat sűrítő gyár r. e. MÁLNÁSFORDÓN Háromszék vm. Cím: SICULIA, Málnásfürdő, Főraktár: Budapest: IV., Múzeum-körút 7., és minden nagyobb városban.
 Kérjük a SICULIA névre figyelni!!!

Szénásy Árpád
 RAJZ-ESZKÖZ,
 az összes középiskolákban a legjobban be-
 vált **MAGYAR KÖRZŐ**
 MINDENÜTT KAPHATÓ.

Nyavalyatörés!
 Ki nyavalyatörés, görés és más ideges állapotban szenved, kérjen íratott, ingyen és barmenleve kapható a szabad, hatyú gyógyszer-társaságtól Majna F anfkurt.

Tisztításhoz csak

Globus tisztító kivonatot
 használjunk. Legjobb tisztító szer a világon

Keill-Lakk
 legkifinomultab műzőlő-szer puha padló számára.
 Keil-féle viasz-kenőcs kemény padló számára.
 Keil-féle fehér „Glasur” fénymaz 90 fill.
 Keil-féle arany-fénymaz képkereteknek 40 fill.
 Keil-féle szalmakalap-festék minden színben.
 Mindenkor kaphatók:
Weidinger S. és Zs. czégnél Zombor.

MILKA SUCHÁRD
 Csak alpesi tej kakao és cukorból áll. Páratlan különlegesség.